



少吃反季节蔬果 预防儿童性早熟



上周,奶粉会不会引起性早熟已由卫生部盖棺定论。其实对于普通家庭而言,如何预防儿童性早熟才是最值得关注的事情。暑期到来,儿童性早熟门诊量上升。南京市妇幼保健院儿保所专家毛辰主任介绍,性早熟不仅可能引起儿童心理自卑,让孩子觉得跟别的小朋友不一样,同时也因为过早地发育而使最终的身高受到影响,有些不正常的性早熟,甚至可能是某些肿瘤发生的预兆。

孩子蛋白粉吃多了也早熟

毛主任介绍,儿童性早熟是指儿童性发育的开始年龄显著提前,通常是指男、女儿童性征初现特征(如女孩乳房发育,男孩外生殖器增大等)的年龄较正常儿童的平均年龄提前两个标准差以上者,称为儿童性早熟。

目前全世界仍普遍认为,女孩在8岁前、男孩在9岁前呈现第二性征者临床可判断为性早熟。

遗传和环境因素影响了孩子性腺的发育,其中环境因素包括食源性因素、药物因素或外源性因素,例如营养过剩,刻意进补蛋白粉、蜂王浆,进食饲料家禽的孩子

子,性腺激素可能发育超前;父母经常争吵会让孩子经常处于紧张状态,会影响其生长激素的分泌,造成下丘脑—垂体—卵巢轴引起的性发育年龄过早;有的孩子可能偷吃大人的避孕药,或是孩子不小心搽了含激素的化妆品,都会造成性早熟……

6~8岁体重超50斤要警惕

“家长应仔细关心孩子的发育过程,孩子3岁以前,最好每3个月做一次健康体检,及时发现身高体重的发育情况,可及早发现孩子性早熟的疾病”,毛辰主任告诉记者,如果两岁的孩子就有性特征,那么性早熟的可能性很大;如发现6~8岁的孩子体重大于25公斤的,就要警惕性早熟,采取医疗手段控制病情的发展。

性早熟的形成是个非常复杂的过程,很多性早熟无法检查出真正病因,可能与整个社会环境有关。近年来,国外大量的文献报道说,由洗涤、农药、塑料工业向环境排放的物质及其分解产物,可产生环境类激素污染物,这些污染物均被发现含有雌性激素活性,通过水源、食物、皮肤吸收后,成为假性性早熟的直接原因,也成为真性性早熟的促进原因。

友情提醒:毛主任建议家庭预防孩子性早熟,应该少给孩子吃禽颈、反季节蔬菜和水果、油炸类食品,不要给孩子滥服营养滋补品,不要在孩子面前争吵,给孩子创造一个温馨和谐的家庭环境,让孩子在轻松愉快的环境中健康成长。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

》有问必答

女儿体检身高不达标

139××××0768问:我身高1.6米,女儿爸爸高1.75米,可女儿每次体检身高都不达标,差1~2厘米。昨天1岁半了,去体检,80厘米,医生说要82厘米才行。让我们补锌。女儿以后会矮吗?补锌有用吗?

南京市儿童医院儿童保健科李晓南主任医师答:孩子的身高达标与否是有一定范围的,而不是一个确定值,家长可能存在一个观念错误,青春期发育期的小孩,只要能正常进食,家长不必太过担心,另外影响身高的因素很多,补锌不一定就能长高,如果孩子长期进食不好,食欲差,经检查确实是缺锌的,可以适量补充,否则不要盲目补锌。门诊时间:每周二、周六上午,周四全天。

14个月宝宝为啥磨牙

139××××1288问:我家宝宝14个月大了,才长了6个牙齿,上面4颗,下面2颗。最近几天发现他总是上下牙齿对上,磨得咯咯直响!听着都吓人,这是什么原因造成的?用不用去医院检查呢?

南京市儿童医院口腔科李静副主任医师答:14个月大的宝宝长六颗牙齿属于正常情况,宝宝如果没有牙龈红肿和感冒,一般没有关系,磨得咯咯直响可能是因为宝宝牙齿萌出时由于局部充血导致不舒服,而咬紧牙齿会让他感觉更舒服一点。门诊时间:每周五上午。

鞘膜积液要动手术不

133××××8987问:我儿子1岁4个月了,在腹股沟处有个

疙瘩,老家的医生说是精索性鞘膜积液,这个病需要动手术吗?严重吗?

南京市儿童医院普外科易军主任医师答:患儿这个病不严重,与小儿疝气差不多,暂时不动手术问题也不大,最终根治还是要靠手术。门诊时间:每周三下午。

宝宝囟门不闭合咋办

138××××3888问:我家宝宝20个月了,囟门还没有闭合,看上去有两指宽,从宝宝十个月起,我们给他补钙,宝宝一切都正常,就是囟门不闭合,怎么办呢?

南京市儿童医院儿童保健科李晓南主任医师答:宝宝囟门没有闭合,有病理性性和生理性两种情况,需要做相应检查来区分,另外宝宝由于个体差异,囟

门闭合的时间也会不同,同时引起囟门不闭合的原因也很多,不一定是缺钙导致的,建议到医院就诊。门诊时间:每周二、周六上午,周四全天。

通讯员 李承益 快报记者 金宁



如果您是一位准妈妈或者已成功晋级为妈妈,如果您有自身或育儿方面的问题,我们将在版面上邀请专家为您解答,欢迎您通过以下方式与我们联系:

■ 移动用户发送短信到1065830096060 ■ 电信用户发送短信到10659396060 ■ 联通用户发送短信到1065596060

》健康妈咪

准妈皮肤痒,小心肝内胆汁淤积症

“呀,我的肚皮好痒,能不能抓啊?”记者近日在南京市妇幼保健院产科看到孕妇的大肚皮上,有很多抓痕。据该院产科主任医师丁虹娟指出,肚皮瘙痒要注意是否是肝内胆汁淤积症造成的,该病症对妈妈和宝宝的安全都有威胁。

婷婷是个80后的准妈妈,怀孕进入7个月后,身上不明原因地出现轻微的瘙痒症状,开始时是在腹部和四肢,后来逐渐发展到全身,而且还出现了大大小小的皮疹,甚至影响到了夜间睡眠。医生检查后确诊为妊娠期肝内胆汁淤积症,一种对妈妈和胎儿都有危害的疾病。因为治疗及

时,在随后的2个多月里婷婷的皮肤瘙痒症状减轻不少,最后当婷婷把宝宝生下来后,身上的皮疹和瘙痒症状也消失了。

据丁主任介绍,肝内胆汁淤积症是妊娠期特有的一种皮肤瘙痒。目前认为其发生的原因与孕期体内血液中雌激素浓度增高和家族遗传、妊娠期肝脏胆红素代谢障碍有关。一般皮肤发痒的部位多在腹部、脚心和掌心,少数遍及全身,皮肤上还出现红色丘疹、红斑和水疱等多种形态的皮肤损害。瘙痒症状下准妈妈会烦躁不安、睡眠差、没食欲,可能还会影晌维生素K的吸收,引起孕妇凝血

功能异常及产后出血,同样不及早治疗也会造成胎儿早产、宫内窘迫、发育不良,甚至会发生毫无预兆的死胎和死产。

专家建议出现皮肤瘙痒的准妈妈们,可用温水擦洗,缓解瘙痒。但避免用热水烫洗患处或用肥皂等刺激瘙痒的皮肤,尽量不用手去抓挠,以防破皮后引起细菌感染。在饮食上,多吃清淡食物。另外,准妈妈有皮肤瘙痒症状时一定要留意,不要认为只是普通的皮肤问题。检查出疾病后应在医生指导下服药,争取恢复正常的功能,降低胆酸浓度。

通讯员 钱莹 王莹 快报记者 金宁



》医技前沿

微创治疗进行盆底重建

只在腹部打4个1厘米的小孔,借助腹腔镜技术在患者的双侧阴道壁上各钉4个钉子,将钉子上的吊带挂在致密的筋膜组织上,不仅保住了子宫,解决了阴道前壁的脱垂,同时还解决了压力性尿失禁问题。这是东南大学附属中大医院妇产科专家率先应用腹腔镜技术为阴道脱垂

及尿失禁患者成功施行的阴道侧旁修补术所取得的良好效果。

据介绍,阴道脱垂及尿失禁是中老年女性易发的常见病,一般来讲,对于这种阴道侧旁缺陷的患者,过去主要选择开腹手术对阴道侧旁进行修补,也可以做补片修补。但考虑到部分女性患者年纪较轻,患者又有保留子宫

的要求,如果采用补片修补,一方面补片材料费用较高,另外植入补片会导致阴道前壁僵硬,影响术后生活。因此采用先进的腹腔镜下施行阴道侧旁修补术,不仅能达到治疗效果,而且还可以为患者节省一笔不小的医疗费用。但是手术难度较大,即便在开放手术下,对缝合的要求都很

高,而在腹腔镜下进行缝合,要有更加娴熟精准的技艺。

中大医院妇产科开展的这项微创手术不仅解决了阴道脱垂,同时还解决了尿失禁的问题。据悉,该手术为江苏省首例应用腹腔镜技术完成的阴道侧旁修补术,标志着盆底重建技术又上了一个新台阶。

通讯员 杜恩程 守勤 快报记者 金宁

》医线快报

荨麻疹也能“人工”发作

近日,王女士很是苦恼,手臂上、腿上老是奇痒难耐,手抓后就会出现一道道红印,像被鞭子抽打过一样。记者从南京市中医院获悉,最近皮肤患者同气温一样高居不下,原因很多,专家提醒可能和闷热天气、精神压力大、免疫力低下及引起过敏的饮食因素有关。

王女士在银行工作,最近由于大型审查工作,几乎天天加班,精神压力也比较大,最令王女士苦恼的是身体总是刺痒难耐,用手抓立马就出现一道道红印。王女士寻思着可能是凉席等螨虫引起的,把家里被子全都拿到太阳下暴晒,席子用热水烫过,家具等都擦洗一遍。哪知两天后,皮肤瘙痒红肿没有好转,反而加剧了,越抓越痒,皮肤滚烫的,才连忙去医院就诊,皮肤划痕试验为阳性,为人工性荨麻疹。

据南京市中医院皮肤科石红乔主任介绍,夏秋之交,天气炎热,仍是皮肤病的高发期,病因较复杂,一般来说,人工性荨麻疹是由过敏引起的,患者本身是过敏体质,或者外部因素如饮食、吸人物、气候、接触过敏物。但是患者往往忽视自身身体状况不佳也会诱发人工性荨麻疹,如长期熬夜、生活不规律、精神压力大引起抵抗力低下。

石主任说,人工荨麻疹的治疗和预防找到诱因是关键,做到正常饮食,注意起居作息,回避过敏原。平时工作劳累的市民,要让自己的生活尽可能地规律,不要过分熬夜,即使熬夜也要注意补充睡眠,减少食用如龙虾、海鲜等“发物”,夏季注意多喝水,促进身体的循环,增强泌尿、消化等各个系统的代谢,提高身体免疫力,减少人工荨麻疹的发病率。 通讯员 钱文娟 赵国梁 快报记者 金宁

中大医院 预约心脏病病人

由东南大学附属中大医院等单位主办的“第八届心脏血管重建暨急性冠脉综合征诊治进展研讨会”,将于2010年9月16日至19日在南京举办,届时一大批国内外著名心脏介入专家将汇集南京,亲自为省内外心脏病患者施行最先进的介入微创手术。为此,中大医院决定从即日起面向省内外开始预约心脏介入治疗手术病人。凡患有冠心病(包括心脏血管单支、双支、三支病变及新发病变、陈旧性病变、钙化病变、栓塞性病变等)、心绞痛及心肌梗死等心脏病患者,可携带有关病史检查资料,于周一至周六前往中大医院门诊大楼二楼心血管内科门诊登记预约,截止时间为9月13日。 程守勤

冰激凌吃得太多 诱发霉菌性阴道炎

夏季到来,天气炎热,各种不同品牌口味的雪糕、冰激凌都成为爱甜人士度夏的绝佳搭配。但甜食吃得太多容易诱发一些妇科疾病。近来,南京市妇幼保健院妇科门诊接诊的阴道炎患者中约有四成左右的病人是因为吃得太过“甜蜜”而诱发的。

南京市妇幼保健院妇科副主任医师祝慧娟解释说,女性的阴道是一个偏酸性的环境,如果经常吃甜食,糖原高的环境就会导致霉菌大量繁殖。大多数女性阴道中本来就寄存着这种微生物,当阴道糖原增加、酸度升高时,或在机体抵抗力降低的情况下,霉菌就大量繁衍,引起霉菌性阴道炎。

专家提醒广大女性,在霉菌性阴道炎治愈后,要少食甜食,防止反复发作。因为霉菌非常顽固,即便一段时间经过药物治疗,霉菌得以抑制,但由于高糖环境仍然存在,阴道上皮还会积累糖原物质,易使霉菌死灰复燃,再度引发阴道炎。建议治疗期间坚决不食高糖分的食物,在治愈后也要坚持少吃。

通讯员 王莹 钱莹 快报记者 金宁